



而经常项目赤字国（例如美国）则增加储蓄，而不是消费。然而，各国都有自己的经济发展诉求，大多不愿在峰会上提这个议题（采取措施的结果往往是自己经济减速、出口下降），能否推动各国让渡部分现实利益，约束行为以符合全球利益，考验着东道主的能量。法国《世界报》记者爱德华·奥尔登直截了当地质问，安倍政府首先能否“刀口向内”？要知道，日本经常项目盈余之多，就是一种“不平衡”，可日本经济官僚却拒绝讨论，强调这是过去海外投资赚得的收益，与主要靠贸易实现盈余的国家（如中国、韩国、德国）不同，言下之意，日本想用“双重标准”，把“不平衡”的火力转嫁到别国身上，这显然不能营造团结的氛围。

“如果日本不认真做出表率，就无法营造出团结的气氛，若最终让 G20 峰会用软绵绵的表述敷衍了事，那只会造成 G20 效应退潮的情况。”大久保涉忧虑地表示。

世界经济的“不平衡”乃至“不稳定”，何止是日本主政者意识到，哪怕在 G20 举办地大阪，升斗小民都有体会。“我和员工难得地好商量一回，彼此都没啥好抱怨的。”年过七旬的村田茂是大阪府寝屋川市的金属加工企业“朝日热处理”的社长，过去每年春季的劳资谈判（俗称“春斗”）都耗费了太多精力，也往往把自己与手下的关系弄得很僵。但这两年里，基本依赖出口业务的“朝日热处理”遭遇大型电机制造商订单骤减的变故，哪怕开拓新客户，销售额在 2017 年度曾回归峰值，却因美国关税壁垒、汇率不稳、地区冲突加剧等因素导致原材料与物流成本高企，收益十分惨淡。村田茂说：“今年 1 月中旬以后，订单又开始下降，我和员工们达成共识，就是为了企业存活，对于涨工资得采取慎重态度。”

“朝日热处理”只是个缩影，因为世界经济增长乏力，尤其主要国家为减少贸易赤字采取“非市场措施”（如关税、市场准入等），高度依赖贸易投资全球化的日本产业界陷入深深的忧虑。共同社报道，始于 2012 年 12 月的日本经济扩张周期



2019 年 6 月 21 日，日本大阪，一名厨师正在展示自己为了迎接 G20 峰会而制作的特殊美食，这道美食以章鱼球为特色，再配以 20 个国家的国旗，看起来精致又美味。

还未停止，刷新了 2002 年 2 月到 2008 年 2 月所创造的 73 个月战后最长纪录，但此次扩张仍由传统制造业巨头担纲，靠增加产品出口及日元贬值、美元走强来实现利润，依赖外需的脆弱经济结构没有改变。经济再生担当大臣茂木敏充还承认一个不为人知的“不平衡”，那就是占日企九成的中小企业在利润总额的“大盘子”占比更小了，“日本经济中最能赚钱的仍是汽车、电机等传统制造业大鳄”，滨银综合研究所研究员加茂健志朗说，吸纳大部分就业的中小企业从经济增长中没得到多少好处，自